

Večernik

Leto II. (IX.), številka 173, Maribor, sreda 1. avgusta 1928

»JUTRA«

Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri
Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409
Valja mesečno, prejemani v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 440 Uprava 455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglasi po tarifi
Oglase sprejema tudi oglasni oddelček »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Za novo državno ureditev

Kmečko-demokratska koalicija se je na svoji današnji seji v hrvatskem saboru izrekla za novo državno ureditev

ZAGREB, 1. avgusta. Z današnjim dnem postaja Markov trg pozorišče novih zgodovinskih trenutkov. Včeraj popoldne je poslovni odbor Kmečko-demokratske koalicije nadaljeval svojo razpravo ter so bili določeni glavni obrisi sklepov, ki bodo sprejeti danes in prihodnje dni. Zanimivo je, da ostanejo glavni sklepi tajni in da se bodo izvajali v največji tajnosti, kar bo v veliki meri pripomoglo k njihovega uresničenju.

Še nikoli v zgodovini preteklosti ni vladala taka sloga prečanskih pokrajin in tako navdušenje za politične in moralne težnje Srbov, Hrvatov in naprednih Slovencev, kakor danes. Čeprav je položaj zelo resen in je odvisen nadaljnji razvoj od Beograda, odklanjajo resni krogi z vso odločnostjo hegemonistične grožnje z amputacijo.

V tem razpoloženju je danes zjutraj vstal ves Zagreb, ki je okrasil vse svoje hiše z zastavami in cvetjem. Trgovci in obrtniki so točno ob 10. dop. zaprli svoje lokale. Po ulicah so se že ob 8. zjutraj vrstile mladinske povorke med neprestanimi ovacijami in vzklikanjem saboru, hrvatstvu in KDK. Na Markovem trgu so kmalu valovale ogromne množice naroda. Prihajajoče poslance je sprejemalo ljudstvo z viharnimi ovacijami, posebne pozornosti pa so bili deležni slovenski poslanci dr. Žerjav, dr. Kramar, dr. Pivko, Pucelj in Urek. S silnim aplavzom in gromovitim vzklikanjem je bil pozdravljen Svetozar Pribičević, ki so ga narodne dame posipale s svojim cvetjem in mu izročile krasen šopek. Prisrčne so bile tudi ovacije okrevanina poslancema dr. Pernarju in Iv. Grandiji.

Seja KDK se je pričela ob 11.45. Navzočih je bilo 72 poslancev, dočim so bili ostali zadržani iz zdravstvenih razlogov. Seja je otvoril Svet. Pribičević, ki se je v uvodnem govoru spomnil bolnega Stepana Radčića in mu želel skorajšnje okrevanje. Vsi prisotni so priredili Radčiću navdušene ovacije.

Nato je Pribičević prepustil vodstvo seje dr. Mačku ter podal potem v enournem govoru poročilo o političnem položaju, ki je napravilo vsled izredno ostre formulacije na vse prisotne najgloblji utis. Govornik je bil ponovno prekinjen in so mu bile prirejene navdušene ovacije. Takoj nato je bila seja za 10 minut prekinjena in je poslovni odbor KDK med tem končno stiliziral resolucijo, ki se glasi:

Klub Kmečko-demokratske koalicije kot predstavnik vsega hrvatskega naroda in svojih delov srbskega in slovenskega naroda, ki so se z njim združili v skupni borbi za enakost, ravnopravnost in pravice kmečkega naroda, je na svoji seji v sabornici v Zagrebu, glavnem mestu Hrvatske, danes 1. avgusta 1928 ugotovili:

1. Dne 1. novembra 1927 je bila ustvarjena KDK s ciljem in nalogo, da potem legalne borbe v parlamentu izvojuje izpremembo ustave v tem smislu, da se zajamči enakost in ravnopravnost vsem t. zv. prečanskim pokrajinam s Srbijo.

2. Sistem hegemonije, pritisnjen vsled borbe KDK ob zid, se je poslužil organiziranega zločina dne 20. junija 1928, da bi preprečil vso zakonito borbo in s tem obnem onemogočil KDK, da s parlamentarnimi sredstvi potom narodne skupščine nadaljuje borbo za svoje idealne cilje.

3. Prva nujna posledica strelav na hrvatske narodne poslance dne 20. junija 1928 je bila ta, da so poslanci KDK zapustili hegemonistični parlament, v katerem jim je bilo na tak, v zgodovini narodov brezprimeren način onemogočeno delovanje, in so prekinili svoje odnose s strankami, ki predstavljajo današnjo srbijsko hegemonijo, ki je dovela do katastrofe v skupščini.

4. Predsednik Stjepan Radić je sporazumno s predsednikom Svet. Pribičevićem predlagal kroni sestavo nevtralne vlade, ki naj bi ne bila v nobenem oziru angažirana z zadnjimi dogodki in bi nudila jamstvo, da bo z neuplivanjem na tok preiskave in sodbo omogočeno, da bi bili z razsodbo kaznovani vsi udeleženci in intelektualni krivci skupščinskega zločina in ki bi z razpisom ter izvedbo svobodnih volitev ustvarila možnost, da se narod svobodno izjavi o bodoči usodi.

5. V nasprotju s tem predlogom in pomočjo nekaterih strank, ki zlorabljajo vero v politične svrhe, je bila sestavljena hegemonistična vlada srbijskih strank, ki je sklicala narodno skupščino, v kateri je bilo izvršeno strašno umorstvo, z namenom, da ta skupščina nadaljuje delo in sprejema sklepe za vso državo in hrvatski narod še posebej brez njegovih zakonitih predstavnikov, ki v njej niso varni niti svojega življenja.

Zato ugotavljamo:

1. Da okrnjena narodna skupščina, sklicana na zgodovinski dan 1. avgusta 1928 v Beogradu, ni pooblaščen sprejemati sklepov za vso državo. Vsi sklepi, ki bi se storili, zlasti finančne obveznosti, ki bi jih naložili narodu, proglašamo za nedovoljene in neobvezne za prebivalce prečanskih pokrajin, ki jih zastopamo in za hrvatski narod še posebej.

2. Ugotavljamo, da sta kraljevini Hrvatska in Črna gora in vse narodne individualnosti, ki so bile zastopane v Narodnem Veču, prostovoljno stopile v državno zajednico s kraljevino Srbijo, ne da bi se odrekle svojim zgodovinskiim, državnim in narodno-političnim individualnostim na korist katerikoli izmed združenih pokrajin, temveč samo na korist državne skupnosti. Odklanjamo hegemonijo kraljevine Srbije nad vsemi ostalimi pokrajinami.

Zato ugotavljamo, da je v narodu zavest dosedanje državne ureditve v celoti uničena z znanim dogodkom in da smo odločeni voditi energičen boj za novo državno ureditev, ki bo zajamčila popolno enakopravnost vseh navedenih individualnosti.

Nadaljni sklepi v tej smeri se bodo storili, čim bo mogel predsednik Radić sodelovati pri našem delu. KDK poziva vse politične stranke s prečanskih pokrajin, naj se priključijo njeni akciji v boju za enakost in ravnopravnost, od kmečkega naroda v Srbiji pa pričakuje, da bo s svojim zadržanjem pripomogel do zmage tem velikim načelom, ki edini moreto rešiti našo državno zajednico.

Resolucija je bila med burnim ploskanjem sprejeta soglasno, nakar je bila seja zaključena.

Skupščina hegemonistov

VLADINOVCİ SO SE DANES V ODSOTNOSTI CELOKUPNE OPOZICIJE SPOMINJALI DOGODKOV 20. JUNIJA.

BEOGRAD, 1. avgusta. Današnja seja okrnjene narodne skupščine je pokazala, da bodo ostali v njej sploh samo vladinovci. Udeležili so se le namreč niso niti zemljoradniki, niti socialisti Petijan niti oni radikali, ki uvidevajo, da pomeni sklicanje okrvavljene narodne skupščine po vsem tem, kar se je dogodilo o priključitvi zadnje vladne krize, še hušje provokacijo vse prečanske javnosti, predvsem pa Hrvatov. Pristaši glavnega odbora radikalne stranke so namreč poslali na današnjo seja le 3 zastopnike za kontrolo, ostali pa so z zlerije opazovali dr. Koroščevo komedijo.

Seja je bila sklicana sicer za 10. uro, toda vladinovci so očitno čakali na to, kaj bodo sklenili zemljoradniki, da se ta ko izognejo mučnemu vltisu, da bo hegemonistični parlament brez vsake opozicije. Ko pa so zvedeli, da zemljoradniki počejjo več sodelovali v okrvavljeni skupščini, so se končno vendarle odločili, da odigrajo komedijo sami. Ob 11. dop. so zazvonili zvonci, nakar so pričeli prihajati poslanci večine v dvorano. Opažala se je naraščajoča nervoznost, napetost in negotovost. Ko je bilo tako zbranih okrog 150 poslancev, je stopil v dvorano predsednik narodne skupščine dr. Perić, za njim pa vsi člani vlade s

Korošcem na čelu, ki se je plaho oziral po praznih klopih. Najprej je bil prečitana zapisnik seje, ki končuje tam, ko je stopil Puniša Račić na govorniški oder in zakričal: »Kdor stopi med mene in Pernarja, ga ubijem!« Zapisnik ugotavlja, da je predsednik takoj nato prekinil sejo in zapustil dvorano. O zločinu Puniša Račića ne omenja zapisnik niti besediče. Večina je na poziv predsednika zapisnik takoj odobrila.

Dr. Perić je imenom skupščine izrazil sožalje rodbinam padlih žrtev, ranjenim poslancem pa želel skorajšnje okrevanje. Poslanci so stoji poslušali njegov govor. Na predlog predsednika je bila nato seja v znak žalovanja zaključena in sklicana prihodnja za jutri, ob 9. dopoldne. Na dnevnem redu je tudi izvolitev novega I. podpredsednika narodne skupščine.

Beograd, 1. avgusta. Kakor se doznava iz vladnih krogov, je bil končno dosežen sporazum, da poda predsednik skupščine dr. Perić svojo ostavko. Na dnevnem redu jutrišnje seje je postavljena kot posebna točka izvolitev I. podpredsednika na mesto umrlega poslanca Agatonovića. Čim bo prvi podpredsednik izvoljen, bo Perić podal svojo demisijo.

Če gre maharadža sam na sprehod

V Londonu se je pripetila silna smola gvaliorskemu knezu, bivajočemu na odihu v britanski prestolici. Najbogatejši indijski maharadža si je zaželel sprehoda brez svojega stalnega tajnika in jo mahnil sicer inkognito sam po londonskih ulicah. Na cestni železnici je bilo treba seveda plačati vozno karto, a maharadža se je domislil šele takrat, ko je opazil sprevodnika pred sabo, da nima denarja. Saj ima vsa plačila njegov tajnik »čeze«. Maharadža se je opravičeval in razlagal, kdo da je pravzaprav, a cel tramvaj ljudi se mu je smejal iz vsega srca. Na vse zadnje mu je plačal karto neki preprost delavec. Ko pa je hotel dobrotnik izstopiti, ga je pozval maharadža, naj počaka, da gre z njim in da ga bo bogato nagradil. Ljudje so ga zasmehovali dalje in zahtevali, naj ga prime policija, ker mož gotovo ni pri zdravni pameti. Vsi njegovi protesti niso nič pomagali: varnostni organ je odvedel indijskega kneza na policijo, kjer se je na velikansko zaprepaščenje vseh ugotovilo, da imajo res gvaliorskega maharadžo pred seboj. Ta gotovo ne bo hodil po Evropi nikdar več brez spremstva!

Rušilec »Krasin«

nekdaj »Svjatogor«, ki se je tako uspešno udeležil pri sedanji rešilni akciji na Severnem tečaju, je bil zgrajen leta 1917 v največji angleški ladjedelnici tvrdke Armstrong, Withworth & Comp. Ta ladja lahko naloži 3170 ton, prostornine pa ima 89.640 angleških kubičnih čevljev. Ladja je dolga 318, široka 72, globoka pa 43 angleških čevljev. Ta največji rušilec ledu je bil med rusko meščansko vojno stacioniran v Arhangelsku, kjer je padel Angležem v roke. Ko je bila sklenjena med Rusijo in Anglijo trgovinska pogodba, se je ruskemu zastopniku Krasinu posrečilo, izposlovati vrnitev rušilca sicer ne naravnost Rusiji, pač pa rusko-angleški trgovski družbi Arcos. Maja 1921 je na rušilcu že plapolala trgovinska zastava sovjetske države. Leta 1927 so dali rušilcu Krasinovo ime. Tedaj, ko je bil »Krasin« v angleških rokah, je pa drugi rušilec »Maligin« — nekdanji »Solovej Budumirovič« običal v ledu. Na krovu je bilo mnogo žensk, otrok in bolnikov. Rusi so morali vnaprej plačati 20.000 funtov šterlingov, da je angleško brodovje iz bližine prišlo »Maliginu« na pomoč.

Pustolovščina gluhonemega fanta.

Pred par tedni je zajela policija v mestu gluhonemega mladeniča, ki se je potikal okrog brez vseh sredstev in varuhov. Nastanil so ga v policijskem zaporu, da se zve kaj je z njim in kam bi se ga dalo odposlati. Fant je imel pri sebi delavsko knjigo na ime Anton Kaiser, izstavljeno od neke okoliške občine. Na vprašanja so se oglašili razni Kaiserji, fanta je pa še naprej zagrinjal gluhi molk. Končno se je pa le občina spomnila na svojega gluhonemega občana ter tudi na to, da je fant večkrat stikal po občinski pisarni in da je ob taki priliki izmaknil Kaiserjevo delavsko knjigo. Fanta so danes srečno predali domovinski občini.

Slovenec utonil v Brodu.

V Brodu na Savi je utonil včeraj 33-letni železniški nameščeneec Matija Žark. Šel je predaleč v vodo in so ga odnesli valovi s seboj. Kljub naporom drugih kopalcev, da bi ga rešili, se je toponesrečno. Njegova trupla še niso našli.

